 รายงานการประชุม
คณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย
ครั้งที่ 5/๒๕๕๙
ในวันศุกร์ที่ ๒7 พฤษภาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑5.45 น.
ณ ห้องประชุม 2 อาคารศาลาว่าการกระทรวงมหาดไทย
ผู้เข้าประชุม
๑. นายสุดจิต
นิมิตกุล
ประธานกรรมการ
๒. นายปริญญา
อุดมทรัพย์
กรรมการ
๓. นายประภาศ
บุญยินดี
กรรมการ
๔. นายประทีป
กีรติเรขา
กรรมการ
๕. นายชัชวาลย์
ฉายะบุตร
กรรมการ
6. นางสาวดวงพร
บุญครบ
กรรมการ
7. นายณัฐพงศ์
ศิริชนะ  
หัวหน้ากลุ่มงานคุ้มครองจริยธรรม/เลขานุการ

ผู้ไม่เข้าประชุม

๑. นายกฤษฎา
บุญราช
กรรมการ (ติดราชการ)

ผู้เข้าร่วมประชุม

1. นายบพิธฐ์
ภาษิต
ผู้อำนวยการศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต

2. นางศุภรินทร์
เสนาธง
แทนผู้อำนวยการ สนผ.สป.

๓. นางรุ้งทอง
จันทน์เสนะ
แทนผู้อำนวยการ กจ.สป.

๔. นางสาวนุสรา
ไปรฮูยัน
แทนผู้อำนวยการ ศปก.มท.

๕. นายภัทรพล
ลักษณาวิบูลย์กุล
แทนผู้อำนวยการ สน.สป.

6. นางสาวชนิดาพร
คำศรี
แทนผู้อำนวยการ ศปก.มท.

๗. นายพีระพงษ์
สำเภา
หัวหน้ากลุ่มทรัพยากรบุคคล สนง.ชร.

8. นายธงชัย
ทรัพย์สมิง
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ

9. นางสาวมานิดา 
จินดามาตย์
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ

1๐. ร.ท.รัฐพล
เพรียวพานิช
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ

11. นางสาวนนทญา
หงษ์รัตน์
นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชำนาญการ

12. นางสาวทัศนีย์
เอี่ยมเอม
เจ้าหน้าที่ธุรการชำนาญงาน

๑3. นางสาวจันจิรา
เกตุมณี
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน

๑4. นางสาวกมลชนก
ประจวบลาภไพศาล
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน

เริ่มประชุม

เวลา ๑๓.๓๐ น.

 

เมื่อที่ประชุมพร้อม นายสุดจิต นิมิตกุล ประธานคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นประธานการประชุมและได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้


/ระเบียบวาระที่ 1...
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ระเบียบวาระที่ ๑
เรื่อง ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

ประธาน


ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๒

เรื่อง รับรองรายงานการประชุม ครั้งที่ ๔/2559 เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๙ เมษายน ๒๕๕๙

เลขานุการ 
ฝ่ายเลขานุการได้จัดทำรายงานการประชุมฯ ครั้งที่ ๔/๒๕๕9 เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๙ เมษายน 2559 มีทั้งหมด ๑๑ หน้า และได้จัดส่งให้คณะกรรมการฯ ได้พิจารณาตรวจสอบแล้ว โดยสรุปดังนี้


๑.
หน้าที่ 1 เป็นรายชื่อคณะกรรมการจริยธรรมฯ ที่เข้าประชุม และรายชื่อผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องที่เข้าร่วมประชุม


๒. หน้าที่ 2 เป็นเรื่อง ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 


๓. หน้าที่ ๒ – ๓ เรื่อง รับรองรายงานการประชุมฯ ครั้งที่ ๓/255๙ เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๔ มีนาคม 255๙ ซึ่งที่ประชุมฯ มีมติรับรองรายงานการประชุมฯ


๔. หน้าที่  3 เรื่องเพื่อทราบ จำนวน ๑ เรื่อง คือ



๑)
การประชุมคณะทำงานการจัดทำมาตรฐานความโปร่งใสของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2559 การมอบหมายภารกิจการจัดทำรายงานผลการสร้างมาตรฐาน                ความโปร่งใสของส่วนราชการ ปี พ.ศ. 2559 เมื่อวันอังคารที่ 19 เมษายน 2559 ณ ห้องประชุม ๒ อาคาร                 ศาลาว่าการกระทรวงมหาดไทย


๕.
หน้าที่ ๔ – ๕ เรื่องผลการดำเนินการตามมติที่ประชุมคณะกรรมการฯ ครั้งที่ ๓/๒๕๕๙ 



๑)
กรณีศึกษาที่สำคัญเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามประมวลจริยธรรมข้าราชการ       พลเรือนของผู้บริหารกระทรวงมหาดไทย/ผู้ว่าราชการจังหวัด (มกราคม – มีนาคม 2559) 



๒)
กรณีศึกษาของกรรมการจริยธรรมฯ ท่านปริญญา อุดมทรัพย์ เสนอ “งานยากที่ท้าทาย” มุมข้าราชการ ซี ๑๒ จากหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ ฉบับวันที่ ๑ มีนาคม ๒๕๕๙


๖.
หน้า ๕ – ๑๐  เรื่องเพื่อพิจารณา จำนวน ๕ เรื่อง ได้แก่ 



1)
การยกย่องผู้ใต้บังคับบัญชา


2)
การสร้างความร่วมมือในระดับจังหวัดในการป้องกันและปราบปราม                  การทุจริตฯ โดยการ “ไม่ให้ ไม่รับ”/ไม่ให้เกิด “การฮั้วประมูลในทุกกรณี”



3)
การพัฒนาศักยภาพคณะกรรมการจริยธรรมประจำจังหวัด



๔)
กรณีศึกษาการบริหารงานตามประมวลจริยธรรมฯ ของผู้บริหารกระทรวงมหาดไทย ผู้ว่าราชการจังหวัด และจากหน่วยงานในสังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย



๕)
“คนดีศรีมหาดไทย”


จึงเรียนมาเพื่อโปรดรับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ ๔/๒๕๕9 เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๙ เมษายน 2559
มติประชุม
รับรองรายงานการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ ๔/๒๕๕9 เมื่อวันศุกร์ที่ ๒๙ เมษายน 2559


/ระเบียบวาระที่ 3...
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ระเบียบวาระที่ ๓
เรื่อง เพื่อทราบ

๓.๑ ความคืบหน้าในการดำเนินการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใส                      ในการดำเนินการของหน่วยงานภาครัฐ (ITA) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 ของ สป.มท.

เลขานุการ
สำหรับความคืบหน้าในการดำเนินการประเมินคุณธรรมและความโปร่งใสในการดำเนินการของหน่วยงานภาครัฐ (ITA) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 ของ สป.มท. นั้น โดยมีกำหนดส่งข้อมูลเพื่อเข้ารับการประเมินฯ ให้ทางโรงเรียนนายร้อยตำรวจ ภายในวันที่ 31 พฤษภาคม 2559 ซึ่งจากการติดตามและตรวจสอบในเบื้องต้นคาดว่าในปีงบประมาณ ๒๕๕9 สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยน่าจะมีผลคะแนนที่ดีขึ้น 
มติที่ประชุม
รับทราบ

๓.๒ ความคืบหน้าการดำเนินการสร้างมาตรฐานความโปร่งใสของส่วนราชการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559
เลขานุการ
ในส่วนของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยได้มีการแต่งตั้งคณะทำงานจัดทำมาตรฐานความโปร่งใสของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 และมีการประชุมมอบหมายภารกิจให้ สำนัก/กอง ไปจัดทำข้อมูลเป็นที่เรียบร้อยแล้ว โดยกำหนดส่งข้อมูลให้ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริตกระทรวงมหาดไทย ภายในวันที่ 31 พฤษภาคม 2559  และจะรวบรวมข้อมูลเสนอต่อให้คณะกรรมการจัดทำมาตรฐานความโปร่งใส                      ของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2559 ได้ทำการประเมินฯ พิจารณาตรวจสอบ                          ซึ่งคาดว่าภายในวันที่ 28 มิถุนายน 2559 จะสามารถส่งผลการประเมินฯ ดังกล่าว ให้ทางสำนักงาน ก.พ. ได้รับทราบ
มติที่ประชุม
รับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๔
เรื่อง ผลการดำเนินการตามมติที่ประชุมคณะกรรมการฯ ครั้งที่ ๔/๒๕๕๙


๔.๑ การยกย่องผู้ใต้บังคับบัญชา (ศปท.)

เลขานุการ
ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย                ครั้งที่ ๔/๒๕๕๙ มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการไปจัดทำแบบข้อมูลเพื่อใช้ในการยื่นขอเข้ารับการพิจารณาข้าราชการผู้ปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมข้าราชการพลเรือน ซึ่งฝ่ายเลขานุการได้ไปศึกษาข้อมูลจากกรณีการยื่นขอรับรางวัลข้าราชการคุณธรรมของสำนักงาน ก.พ. เพื่อนำมาเป็นตัวอย่างในการดำเนินการในส่วนของสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย              

มติที่ประชุม
เห็นว่าร่างแบบการยื่นขอเข้ารับการพิจาณาข้าราชการผู้ปฏิบัติตามประมวลจริยธรรม ยังมีข้อบกพร่องจะต้องปรับปรุงให้มีความชัดเจนในเป้าหมายและวัตถุประสงค์ที่ต้องการให้เป็นข้าราชการที่ปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมข้าราชการพลเรือน จึงมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการนำร่างฯ กลับไปทบทวนและปรับปรุงแก้ไขเพื่อให้เกิดความชัดเจนและสามารถนำมาใช้ดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพ

๔.๒ การประเมินตนเองของผู้บริหาร/ข้าราชการ สป.มท. (ศปท.)
เลขานุการ
ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย                ครั้งที่ ๔/๒๕๕๙ มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการกำหนดวัตถุประสงค์ของการประเมินตนเองให้มีความชัดเจนมากขึ้น                     เพื่อสร้างความเข้าใจต่อผู้ทำแบบประเมิน 
/โดยฝ่าย...
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โดยฝ่ายเลขานุการได้กำหนดวัตถุประสงค์ ๓ ข้อ ดังนี้



1. เพื่อให้ตระหนักถึงการเป็นข้าราชการที่ดีมีคุณธรรมตามประมวลจริยธรรมข้าราชการพลเรือน



๒. เพื่อใช้เป็นกรอบและแนวทางในการปฏิบัติเพื่อการเป็นข้าราชการที่ดี



๓. เพื่อสร้างความตระหนักรู้ในสิ่งที่พึงปฏิบัติ ในการสร้างความสำเร็จในการปฏิบัติตามประมวลจริยธรรมข้าราชการพลเรือน
มติที่ประชุม
เห็นว่าร่างแบบประเมินดังกล่าวยังขาดความชัดเจนว่าเป็นการประเมินในเรื่องใด เนื่องจากในขณะนี้ข้าราชการ สป.มท. ระดับบริหารจะต้องถูกประเมินผลการปฏิบัติราชการตามที่คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบ ซึ่งอาจทำให้ผู้กรอกแบบประเมินมีความเข้าใจคลาดเคลื่อนได้ จึงมอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการนำร่างฯ  กลับไปทบทวนและปรับปรุงแก้ไขเพื่อให้เกิดความชัดเจนและสอดคล้องกับเจตนารมณ์ของคณะกรรมการจริยธรรมฯ 


๔.๓ การสร้างความร่วมมือในระดับจังหวัดในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต โดยการ “ไม่ให้ ไม่รับ” / ไม่ให้เกิด “การฮั้วประมูลในทุกกรณี” (ศปท.)


เลขานุการ

สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 4/2559 เมื่อวันที่ 29 เมษายน 2559 ที่ประชุมได้ให้คำแนะนำในแนวทางสร้างความร่วมมือกับภาคประชาสังคมในระดับจังหวัดในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เช่น การสร้างการมีส่วนร่วมทั้งก่อนดำเนินโครงการ/กิจกรรม และหลังการดำเนินโครงการ/กิจกรรม การสร้างความโปร่งใสโดยการเผยแพร่ข้อมูลการประกาศจัดซื้อ/จัดจ้างอย่างแพร่หลายในทุกช่องทาง การติดประกาศสัญญาจัดซื้อ/จัดจ้าง ความคุ้มค่าของงบประมาณโดยการกำหนดระยะเวลาการประกันงานตามมาตรฐานของงาน และการติดตามประเมินผลโครงการ/กิจกรรมอย่างต่อเนื่อง เป็นต้น

ฝ่ายเลขานุการ ได้นำข้อเสนอแนะไปศึกษาวิเคราะห์ร่วมกับรายงานทีดีอาร์ไอ เรื่องสังคมเสถียรภาพและกลไกประชารัฐที่ดี (Good Governance) ฉบับที่ 20 เดือนมกราคม 2541 ของสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (TDRI) ซึ่งได้กล่าวถึงกลไกประชารัฐที่ดีในการบริหารงานภาครัฐ ใน 6 เงื่อนไข ได้แก่ การมีส่วนร่วมของสาธารณะ (Public Participation) กลไกการเมืองที่ชอบธรรม (Political Legitimacy) ความสุจริตโปร่งใส (Honesty and Transparency) พันธะความรับผิดชอบต่อสังคม (Accountability) กฎเกณฑ์ที่ยุติธรรมและชัดเจน (Fair Legal Framework and Predictability) และประสิทธิภาพและประสิทธิผล (Efficiency and Effectiveness) และได้จัดทำเป็นแนวทางการดำเนินการป้องกันปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ ตามพันธกิจ “มหาดไทยใสสะอาด” ภารกิจหลัก : สนับสนุนให้มี “จังหวัดใสสะอาด อำเภอใสสะอาด และองค์กร-ปกครองส่วนท้องถิ่นใสสะอาด” โดยกลไกประชารัฐขึ้น เพื่อสร้างความร่วมมือในระดับจังหวัด อำเภอ และองค์กร-ปกครองส่วนท้องถิ่นในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

เพื่อให้แนวทางฯ ไม่ขัดต่อกฎหมาย ระเบียบและหนังสือสั่งการที่เกี่ยวข้อง ศปท.                  จะประชุมหารือกับสำนัก/กองและหน่วยงานในสังกัด สป. มท. ที่เกี่ยวข้อง โดยมีนายสมคิด จันทมฤก                    ผู้ช่วยปลัดกระทรวงมหาดไทย เป็นประธานการประชุมหารือฯ ต่อไป





มติที่ประชุม
รับทราบ

/4.4 การพัฒนา...
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๔.4 การพัฒนาศักยภาพคณะกรรมการจริยธรรมประจำจังหวัด (ศปท.)

เลขานุการ
ตามมติที่ประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย                ครั้งที่ ๔/๒๕๕๙ เสนอให้จัดประชุมวีดิทัศน์ทางไกล (Video Conference) โดยคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยไปยังคณะกรรมการประจำจังหวัดทุกจังหวัด ในวันศุกร์ที่ 27 พฤษภาคม 2559 ตั้งแต่เวลา     13.3๐ น. ซึ่งการประชุมฯ ข้างต้นได้ประชุมเสร็จสิ้นใน เวลา ๑๕.45 น.
มติที่ประชุม
รับทราบ

๔.5 คนดีศรีมหาดไทย (สดร.สป./กพร.สป.)

ผอ.สดร.สป.
แจ้งให้ที่ประชุมฯ ทราบว่าจะเริ่มดำเนินโครงการในเดือนตุลาคม 255๙ ระหว่างนี้ก็จะมีการคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสมให้เป็นไปตามเกณฑ์ที่ตั้งไว้ ซึ่งการคัดเลือกจะเสร็จสิ้นภายในเดือนมกราคม 256๐ และจะทำพิธีมอบรางวัลในวันที่ ๑ เมษายน ๒๕60 ตามลำดับ
มติที่ประชุม
รับทราบ และเห็นควรให้แก้ไขชื่อโครงการ จาก “คนดีศรีมหาดไทย” เปลี่ยนเป็น “คนดีมหาดไทย” เพื่อให้ข้อความมีความกระชับ และเข้าใจง่ายมากขึ้น
ระเบียบวาระที่ ๕
เรื่อง เพื่อพิจารณา

๕.๑ ข้อเสนอของนายปริญญา อุดมทรัพย์ กรรมการจริยธรรมผู้ทรงคุณวุฒิ 



๑) การเสนอปรับมาตรฐานทางจริยธรรม ตามประมวลจริยธรรมข้าราชการพลเรือน       



๒) หนังสือพิมพ์ THE NATION ฉบับวันจันทร์ที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เสนอข่าว    อดีตนายกรัฐมนตรี (นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร) เตือนรัฐบาลประยุทธฯ 



๓) หนังสือพิมพ์บางกอก โพสต์ ฉบับวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เสนอข่าวกรณีนักท่องเที่ยวถูกทำร้ายร่างกาย ที่อำเภอหัวหิน จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 



๔) หนังสือพิมพ์เดลินิวส์ ฉบับวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙ คอลัมน์ กับแกล้มการเมือง เสนอข่าว “มุมมองต่อข้าราชการไทย” กรณีสวนดุสิตโพลล์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้สำรวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ ๑,๐๘๕ คน ที่มีต่อข้าราชการไทยในปัจจุบันโดยสำรวจระหว่างวันที่ 1 – 6 พฤษภาคม 2559 


๕) ทบทวนการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย 
เลขานุการ
เนื่องจากเวลาในการประชุมมีค่อนข้างจำกัด จึงขอเสนอเลื่อนการพิจารณาระเบียบวาระที่            ๕.1 ไปหารือในการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 6/2559
มติที่ประชุม
เห็นชอบ
/5.2 กรณี...
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๕.๒ กรณีศึกษาการบริหารงานตามประมวลจริยธรรมฯ ของผู้บริหารกระทรวงมหาดไทย/ผู้ว่าราชการจังหวัด (ศปท.)
เลขานุการ
เนื่องจากเวลาในการประชุมมีค่อนข้างจำกัด จึงขอเสนอเลื่อนการพิจารณาระเบียบวาระที่            ๕.2 ไปหารือในการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 6/2559
มติที่ประชุม
เห็นชอบ
ระเบียบวาระที่ ๖  
เรื่อง อื่น ๆ 

6.1 ข้อเสนอของท่านรองปลัดกระทรวงมหาดไทย (นายณัฐพงศ์ ศิริชนะ)
นายณัฐพงศ์ฯ
มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการติดตามและตรวจสอบรายงานเรื่องร้องเรียนการทุจริตและประพฤติมิชอบของข้าราชการ เจ้าหน้าที่ ในสังกัดกระทรวงมหาดไทยทุกหน่วยงาน แล้วนำข้อมูลดังกล่าวมาวิเคราะห์หาสาเหตุว่าทำไมข้าราชการและเจ้าหน้าที่ในสังกัดกระทรวงมหาดไทยถึงถูกตั้งคณะกรรมการฯ สอบในเรื่องร้องเรียนเป็นจำนวนมาก
มติที่ประชุม
รับทราบ



6.2 การประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย              ครั้งที่ 6 /๒๕๕๙
ประธาน


แจ้งว่าการประชุมคณะกรรมการจริยธรรมประจำสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ครั้งที่ 6/๒๕๕๙ กำหนดให้มีขึ้นในวันศุกร์ที่ ๒4 มิถุนายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ น.

มติที่ประชุม


รับทราบ
เลิกประชุม

เวลา ๑๗.๐๐ น.
(นางสาวกมลชนก ประจวบลาภไพศาล)
เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน
ผู้จดรายงานการประชุม
(นายบพิธฐ์ ภาษิต)
ผู้อำนวยการศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต
ผู้ตรวจรายงานการประชุม
